

◎新闻综述

●梁凡

土耳其逮捕一名爆炸袭击嫌犯

伊斯坦布尔自杀式爆炸袭击已造成至少10人死亡

当地时间13日，土耳其内政部长埃夫

坎·阿拉在与德国内政部长梅齐埃共同召

开新闻发布会上表示，土当局在12日晚间的

行动中逮捕了伊斯坦布尔爆炸袭击的一名嫌

犯，当局正持续对事件进行调查。同时，德国

内政部长表示，没有迹象显示伊斯坦布尔爆

炸袭击针对德国人。

当地时间12日上午，土耳其最大城市伊斯坦布尔知名旅游景区苏丹艾哈迈德广

场发生自杀式爆炸袭击，造成至少10人死

亡、15人受伤。爆炸的具体地点位于广场周

边的一处喷泉附近，处于两处名胜圣索菲亚

大教堂与君士坦丁竞技场之间的必经之路上。附近著名的景点还包括托普卡帕宫与苏丹艾哈迈德清真寺。德国外交部13日证实，共有10名德国人在这起袭击中丧生。此前，土耳其总理达武特奥卢为此向德国总理默克尔专门致电慰问。

尽管还没有组织宣称对爆炸负责，但土耳其总统埃尔多安在爆炸发生当晚表示，爆炸是由一名“有叙利亚背景”的自杀式炸弹袭击者实施的。土总理达武特奥卢则称，调查表明自杀式袭击者是极端组织“伊斯兰国”的成员。此前，土耳其警方在该国安塔利亚、伊兹

米尔等地同时展开反恐行动，逮捕了9名疑似“伊斯兰国”成员。

事件发生后，联合国秘书长潘基文通过其发言人办公室发表声明，谴责恐怖爆炸事件，斥之为“针对伊斯坦布尔旅游核心区的卑劣罪行”，并希望能尽快将所有参与袭击者绳之以法。欧盟、美国强烈谴责恐怖分子的爆炸袭击行为，俄罗斯外长表示，此次袭击更证明了国际力量团结反恐的必要性。

过去数月，土耳其已发生多起炸弹袭击事件。去年7月，在土叙边境地区发生炸弹袭击造成30余人死亡；去年10月10日，首都安卡拉火车站附近的一场集会中发生两起自杀式炸弹袭击，共造成130人死亡，这两起袭击据信均由“伊斯兰国”实施；去年12月，伊斯坦布尔一座地铁站附近和一座机场内相继发生爆炸。

澳大利亚拟进口病毒遏制鲤鱼泛滥

新华社悉尼1月13日电（张博）据澳大

利亚《时代周报》13日报道，澳大利亚拟从境

外引入鲤鱼病毒，以遏制主要河流墨里-达令

河流域的鲤鱼泛滥，希望明年消除其对生

态环境的影响。

澳大利亚联邦科学与工业研究组织的科

学家近日结束了长达8年的测试，证明一种

被称为“鲤鱼疱疹”的病毒只会对墨里-达令

河流域的鲤鱼起作用，而不会威胁那里的其

他生物。引入病毒申请已提交相关部门审批。

据报道，这种鲤鱼病毒被发现存在于32

个国家，2003年曾造成日本境内70%的鲤鱼

死亡。

报道说，引入鲤鱼病毒计划得到了澳大

利亚全国灌溉委员会和环保基金会等组织的

支持。澳全国灌溉委员会表示，这一措施如同

以前澳政府引入病毒遏制野兔大量繁殖以保

护生态平衡一样重要。

澳大利亚鲤鱼泛滥成灾，有“河里的兔子”之称，在墨里-达令河流域鱼类中占比

已高达80%至90%，而2011年时仅为

58%。

据报道，鲤鱼进食翻搅大量河泥，导致河

水浑浊，鱼卵和水生植物缺氧而死；其携带的

寄生虫传染给其他鱼类，致使墨里-达令河

流域近半鱼类濒临灭绝，严重破坏了那里的

生态平衡。相关部门此前保护该流域生态环境的诸多努力收效甚微。

巴基斯坦驻阿富汗领馆附近发生爆炸

1月13日，在阿富汗东部楠格哈尔省省会贾拉拉巴德，安全人员跑向发生爆炸的地点。

巴基斯坦驻阿富汗东部楠格哈尔省省会贾拉拉巴德领事馆附近13日发生爆炸和枪战，目前已造成4人死亡、2人受伤。

新华社发
(拉赫马特·萨菲摄)



◎国际随笔 ●毕振山

奥巴马：乐观地说再见

当地时间1月12日晚21时，美国总统奥巴马发表了任内最后一次国情咨文演说。

在大约一个小时后，奥巴马以乐观的态度盘点了任期内的政绩，并认为自己的执政“着眼于未来”。由于目前共和党和民主党分裂严重，奥巴马的演讲被共和党人讽刺为“活在另一个世界”，他对美国的贡献究竟如何，或许真要留待未来评判了。

奥巴马的演讲以变化和未来为铺垫。他说：“我想着重谈未来。我们生活在一个深刻变化的时代，这些变化正在重塑我们的生活、工作和我们居住的星球。”而他执政的目的，就是要“让这些变化为我们服务”。2008年，奥巴马就是凭借“变革和希望”的口号当选美国总统的，如今7年过去了，奥巴马提醒美国民众，虽然他的很多改革政策现在存在争议，但却符合时代的变化，对美国的未来有好处。

或许是出于对自己执政的自信，奥巴马对美国目前面临的很多挑战都抱以乐观的态度，他尤其在经济和安全两方面做了

肯定性的总结。在经济方面，奥巴马明确表示：“美国现在拥有世界上最强大、最持续发展的经济……如果有人宣称美国经济正在衰退，那纯属是在编故事。”奥巴马的论断得到以下数据的支持：美国经济复苏强劲，失业率减半，工资水平持续提高。

在安全方面，奥巴马称保护美国人和追捕恐怖分子是“第一要务”。虽然他承认“基地”组织和“伊斯兰国”对美国民众造成直接威胁，而美国会将恐怖分子彻底消灭，但他并不认为其对美国的存在构成威胁，“第三次世界大战”的说法是他们想说给我们听的故事”，不必大张旗鼓地“推动结盟来应对他们的谎言”，奥巴马说。他还表示，展示美国领导力的方法不是

做“世界警察”，“试图去占领和重建每个陷入危机的国家”，而是如他所做，巧妙地运用军事实力并注意动员世界支持。有评论称，在美国政界乃至全球各国都大谈恐怖主义威胁时，奥巴马对恐怖主义的淡化处理意在证明美国比8年前上台时要更安全。

对于奥巴马描绘的既富有又安全的美好现实，民主党和共和党人表现出截然相反的态度。民主党总统候选人希拉里·克林顿表示“谢谢奥巴马总统”，并称“7年来的付出，我们需要继续努力”。共和党总统候选人杰布·布什却对奥巴马质疑道：“更安全？”“伊斯兰国”肆虐，朝鲜核试验，叙利亚乱成一片，塔利班大行其道，这位总统还真是活在另一个世界。”共和

党另一位参选人兰德·保罗也称他在听奥巴马演讲时“忍不住大吼了一句‘你骗人’，真庆幸自己没在现场”。共和党最热门的参选人特朗普则批评奥巴马的演说“沉闷、节奏缓慢、欠缺生气，简直看不下去”。

共和党和人的批评奥巴马已经见怪不怪，因为他自己都坦承共和党和民主党的分裂在他的任期内变得更严重了。但不可否认的是，共和党人确实指出了奥巴马没有提到的一些现实，如果奥巴马不能处理好共和党的关系，他的诸多政治遗产，如美古关系改善、伊核问题全面协议和巴黎气候协定等，最后都有可能变为“烂尾工程”。

瑞士计划修建穿越阿尔卑斯山公路隧道引争议

新华社日内瓦1月12日电（记者凌馨）

瑞士国内针对是否修建穿越阿尔卑斯山的第二条圣哥达公路隧道正展开激烈争

论。瑞士民众将于2月28日通过公投方式决

定这条隧道的命运。

目前运营中的圣哥达公路隧道于1980

年9月投入使用。这条全长16.9公里的隧道

承担着瑞士阿尔卑斯山区一半以上的公路运

力，每年有近600万辆机动车从这里穿山而过，是瑞士乃至欧洲的南北交通要道。

不过，根据施工标准，这条年逾35年的隧

道目前亟待进行全面整修，包括路面、隧道

内壁、通风系统等都需要进行系统性维护和

修缮，而在长达两年半的保养工期之内，整条

隧道都将封闭。

为了保证整修期间阿尔卑斯山南北两麓

间的交通不受影响，瑞士联邦议会提议新建第

二条穿山公路隧道，以便在旧隧道维护工程实

施期间保证运输畅通。而在旧隧道维修完毕之

后，两条双向双车道的公路隧道将分别单向通

行，将穿山的双向车流分隔开，一方面提高隧道

内行车的安全性，另一方面缓解目前节假日行

车高峰期隧道内出现交通严重滞留的现象。

对此提议，瑞士左翼政党以及多个环保组织

表示强烈反对。

瑞士交通部长莫里茨·洛伊恩贝格说，新隧道的建设完全违背瑞士宪法中有

关阿尔卑斯山区保护的条款，该条款明确规定，不允许提升阿尔卑斯山区穿山公路的运力。

环保组织“阿尔卑斯行动协会”说，圣哥达

铁路隧道今年底就开始运行，届时这条全球最

长隧道将会大大缓解阿尔卑斯山区的运输压

力，而此时继续修建新隧道只会造成铁路和公

路运输间的恶性竞争，以及浪费人力和物力。

瑞士距离公投还有一个多月，最新民调显

示，目前58%的瑞士人对新隧道工程表示支持，

31%的人表示反对，还有约十分之一的人表示

还没有作出决定，1994年和2004年，瑞士民众

两次都对开通新隧道的提议投下了反对票。

新华社日内瓦1月12日电（记者凌馨）

美国国会众议院高票通过制裁朝鲜议案

美国国会众议院当地时间1月12日高票通过对朝鲜实施严厉制裁的议案，以回应朝鲜近日进行核试验。美国国会众议院预计将投票通过公投方案以应对朝鲜

与朝鲜有往来的个人或实体实施制裁

授权总统对通过金融手段支持朝鲜非法

行为和网络攻击行为的个人和实体实施制裁

朝鲜1月6日宣布进行核试验

这是朝鲜自2006年以来进行的第四次核试验

新华社发

众议院通过议案

在各个项目都憧憬着走职业化道路的今天，职业化程度最高的中超和CBA联赛却乱象丛生，国家队也在国际赛场上步履维艰——

职业化：想说爱你不容易

1999年甲A联赛收官战出现的“渝沈之战”，被认为是中国足坛假球、默契球的发端。而在此之前，裁判问题便不断凸显；在1995年甲A联赛四川全兴6比0击败延边现代的比赛中，延边队员就因为对当值主裁判戴宇光的判罚不满，在下半场采取了所有队员不换场的极端方式；而1998年的甲A联赛，延边队球员高仲勋在球队连续在联赛中遭遇不公正判罚后，对着摄像机镜头喊出的那句“中国足球没戏了”，至今仍让不少球迷回忆起来感到无比悲壮。

随着一幕幕非常现象在中国足坛频频出现，不少曾对中国足球充满热情的企业家和投资人先后因此离开；1999年，王健林携万达退出甲A联赛；被誉为“长白虎”的吉林敖东在2000年解散；2001年，曾是甲A联赛创始俱乐部之一的广东宏远退出；2008年，武汉光谷因对足协处罚不满退出中超……

尽管反赌扫黑风暴将中超联赛重新拉回了正规，但在近几个赛季的联赛中，依然爆出过球员阴阳合同、俱乐部转让风波等负面事件，而早已被无数球迷奉为中国足球旗帜的广州恒大，在上赛季亚冠决赛中爆冷的胸前广告丑闻，也在不经意间向外界传递着一个声音：我们还不够“职业”。

可事实上，这已经是他们最“职业”的联赛了。

CBA联赛早在李元伟时代，就推出了《北极星计划》，重点提到了成立联赛委员会和CBA公司的管办分离设想。可惜的是，随着李元伟于2009年退休离任，这一雄心勃勃的计划也无疾而终。

“现在想起来真是让人唏嘘不已。”职业体育赛事专家张庆对《工人日报》记者感慨道。用他的话说，如今的CBA联赛，每个赛季开始前就能想到本赛季会出什么事，“前期鞋类、赞助商问题，中期球场冲突、球迷骚乱，到了后半段，裁判问题又出来了。几年来就如同‘三部曲’一般。”

张庆认为，虽然这些相关问题也都是赛事文化的一部分，但问题背后却反映出“程序正义”的缺失，而这正是职业联赛的基础。

中超和CBA尚且如此，其他联赛更是难以称得上职业。排球联赛强制球员挂牌也无人问津，乒超联赛张继科竟通过罢赛讨薪，羽超联赛赞助商需要抽签来挑选球队，这些让人意想不到的现象却都不约而同地发生在本赛季，更不用提它们还都曾经历过“裸奔”（无冠名赞助商）的尴尬。

“在过去相当长时间里，我们对职业体育认识模糊，在这样的情况下，出现了角色混乱、定位不清的问题，进而造成越位、失位，以至于最终，连最为关键的顶层设计都没拿出来。”张庆认为，曾经“两块牌子，一套人马”的“管办不分”，是职业化进程中所有项目都难以回避的顽疾。

“过去相当长时间里，我们对职业体育认识模糊，在这样的情况下，出现了角色混乱、定位不清的问题，进而造成越位、失位，以至于最终，连最为关键的顶层设计都没拿出来。”张庆认为，曾经“两块牌子，一套人马”的“管办不分”，是职业化进程中所有项目都难以回避的顽疾。

“CBA联赛一直以来都承担着为国家队输送人才的任务。”

这句话，CBA联赛办公室负责人张雄在面对媒体时，已经说了不知道多少遍，以至于在国家队战绩不佳时，CBA联赛首当其冲成为指责对象。

可问题是，尽管此前国家男篮屡次遭遇奥运会一场不胜、世界杯无缘决赛圈、亚锦赛亚运会接连失利的打击，但在骂声中的CBA联赛似乎发展得还不错。

四年前，李宁品牌就以5年20亿元的高额赞助费用成为CBA联赛的官方战略合作伙伴，到今天，联赛赞助商已经发展到23家；在麦蒂、马布里、哈登等NBA大牌外援相继加盟的吸引下，球迷热情连年高涨，上赛季常规赛到场观众总人数近162万，场均上座率达到近6个赛季最高……

中国足球几乎